

中国制造业能否在红旗轿车的堕落中警醒?

从1959年第一代红旗车参加国庆阅兵,到建国60周年新红旗检阅车亮相,先后有四代红旗轿车作为检阅车参加了国庆阅兵式。红旗轿车于1996年正式复产,但从2004年开始,红旗轿车的销量就开始一落千丈,到了2008年至今,红旗品牌基本已经被市场淘汰。

红旗亲历了中国汽车工业从无到有、从小到大的整个过程;它曾站在行业的巅峰,也曾被市场完全击垮。红旗最大的感受恐怕在于即使有行政的扶植,企业也要敬畏市场。

改革开放以后,中国汽车工业进入快速发展期。汽车工业是反映中国制造业的一个重要基础,国产汽车自主品牌衰微对中国制造业的健康发展敲响了警钟。但愿我国的汽车制造业能如家电企业一样崛起!



红旗轿车往昔荣光:计划经济催生“国车”

红旗在大多数中国人的心目中,不仅仅是轿车工业的开端,更饱含着民族情感,是中国自主、自强民族精神的体现。

红旗轿车是“第一汽车制造厂”设计制造的,1956年也就是第一辆解放牌卡车诞生的时候,因为当时领导人一句“哪一天开会的时候,能坐上自己生产的轿车就好了!”,一汽承接了研发、生产的任务。

从1958年7月1日高级轿车项目上马,到第一辆红旗轿车的诞生,只用了33天。当年8月,为了在建国十

周年庆典上用上国产高级轿车,中央又向一汽下达了制造国产高级轿车的任务。一汽的工人们以一辆1955型的克莱斯勒高级轿车为蓝本,根据中国的民族特色进行改进后以手工制成了第一辆高级轿车。这辆轿车正式命名为“红旗”并采用了毛泽东手书的“红旗”标志。

从1959年第一代红旗车参加国庆阅兵,到建国60周年新红旗检阅车亮相,先后有四代红旗轿车作为检阅车参加了国庆阅兵式。上世纪60年代开始,红旗车被规定为部长以上首长

专车和外事礼宾车。

虽然当时的红旗轿车无论是外观还是发动机,都是参照国外品牌进行设计生产的,也存在一些不足,但还是以自行设计为主,包含很多民族特色。特别是在工艺落后的情况下靠的是自己的双手、智慧,根本谈不上经济刺激,全靠的是一种精神。

有了这种开拓和钻研的精神,改革开放原本应该是红旗轿车得以发展的最佳时期,可是红旗却并没有走向盛世。



国产车出路:别光指望政策 敢于直面竞争

从2010年底开始,国家出台一系列政策,导致自主品牌在纯进口、合资以及合资自主车型的围剿下举步维艰,面临生存危机。到了2012年,情况更加严峻。

同时,自主品牌盼望的汽车下乡政策也越来越渺茫,而且由于政策的递减效应,汽车下乡补贴政策推动2009年微型车市场销售增长了100万辆,2010年则只增长了50万辆,2012年即使再启动汽车下乡政策,增量可能仅有25万辆左右。

此时,公务车市场目前成了自主品牌再度翻身的最大希望,为此2012年10月22日,专门面向国内政务市场的红旗H7公务版汽车上市。

对车企来说,能否在公务车市场称雄,最核心的因素还是产品和服务

能否适合市场。就像之前的奥迪,之所以能够长期雄霸中国公务车市场,关键还是产品和服务达到了很好的水平。如今红旗等国产品牌,虽然在技术上号称拥有自主知识产权的成熟技术,但还有待市场的检验。红旗第一次停产,就是因为产品质量问题遭到领导的极大不满而导致的,公务车市场是块大蛋糕,同时做不好也可能是剂毒药。

红旗轿车为什么在历史上一直成为国家领导人的座驾,却不能扩大市场份额?根本原因就在于红旗习惯于在计划经济体制下的行政式经营,而鲜有市场竞争意识。行政干预过多,让红旗本身就失去了市场竞争的动力,而对于红旗来说,不管产品品质如何,反正都是领导干部用车。

(腾讯财经频道)

随着公务车在中国整个豪车市场中所占比重越来越小,是否成为领导座驾的意义也就越来越小。红旗曾两次被市场淘汰,一次是被中央领导喊停,一次是被市场主动淘汰,两次都没能吸取经验教训,始终做着“国车”美梦不能醒来。丧失创新的精神,品质难有飞跃,如果现在还不能放下身段、正视市场的竞争,前景依然不妙。

而要参与市场竞争,就要摆脱依赖政府行政支持的惰性。仅仅依赖“传统、记忆”来赢得市场并不够。如何做好产品质量、提升产品工艺和品质、科学有效的市场营销、完善贴心的售后服务等工作,都将是红旗等民族品牌面临的问题。

红旗的品牌基因和品牌特质。然而,遗憾的是,这样一个无可替代、极其尊贵的品牌却被极端错误的定位所破坏。一汽完全不应该把红旗品牌用在价值低至十几万元的低端轿车上,这是对红旗品牌的一种粗暴无知的糟蹋。一汽也不应该让红旗进入出租车行业,当然有人认为奔驰在有些国家如德国、以色列也被当出租车使用过。但这里有个不对等的概念,在德国、以色列等国家,出租车不等于低端车,对奔驰的品牌形象没有不良影响。而中国的出租车就等于低端车,这就等于把红旗划入低端车行列,对红旗品牌形象是一种巨大损害。

由于定位的失误,红旗轿车由国人眼中宾车、领袖车的形象,一下子滑落到一个低档车的境地,领袖形象一落千丈,红旗品牌的领袖定位因此遭受严重破坏。试想,还有谁以坐红旗车为荣?还有谁去尊崇红旗品牌?这是红旗品牌运作的极大败笔。虽然现在一汽重新推出了定位高端的红旗轿车新品,但这种定位破坏所造成的影响是很难弥补的。前面推出了低档车,后面又推出中高端车,这种忽左忽右的定位会让消费者难以再认同红旗车的顶级车专属感,从而使很多人放弃购买红旗高档车。

工业设计落后



红旗轿车虽然诞生在中国汽车技术非常落后的年代,但红旗车在外观的工业设计方面还是可圈可点的。设计上体现了庄重、典雅、大方、尊贵的气派,其外观设计还是具有鲜明气质和风格的。就像劳斯莱斯、奔驰、宝马一样,外观设计上带有独特气质和风格的东西会一直被延续,不会轻易改变,这样品牌特质和风格才会不断被强化和传承。红旗车要重新走向市场,完全应该在原有外观基础上进行改善和提高,以传承红旗车的风格。然而,一汽在重新推出红旗车时,却完全没有考虑这一点,而是把奥迪100型翻版到红旗车上,这就使红旗车变得不伦不类,原有风格完全丧失。当笔者第一次看到奥迪版的红

红旗轿车品牌沦落的“四宗罪”

红旗,这个曾经让全世界关注和敬仰的中国汽车品牌,在中国还处在闭塞的年代,坐红旗车、见毛主席成为当时中外人士的一大向往,这充分体现出其特殊的领袖风范和尊贵形象,具有独一无二、不可替代的品牌地位。红旗轿车作为民族汽车工业的品牌,曾经让无数国人为之骄傲和自豪。但令人遗憾的是,在一汽走向合资以后,红旗这个巨大的民族瑰宝却黯然失色、日渐陨落,成了民族工业和民族品牌的悲哀。是什么原因让全国和全世界为之尊崇的品牌落到如此地步?

品牌保护不力

红旗作为民族汽车工业和时代精神的骄傲,是一个极具国际号召力的顶级品牌,中国没有哪一个品牌的

合资以后,没有很好地对红旗品牌进行保护。对于一汽来说,最有价值的资产不是其生产设备、规模,也不是因为它是中国第一家汽车制造工厂,而是拥有红旗这个品牌。遗憾的是一汽没有意识到红旗巨大的品牌价值,并没有把它定位为最核心的资产,红旗就像被皇帝打入冷宫的妃子黯然失色,一汽的合资事实上是捡芝麻丢西瓜。其实,一汽完全可以走一条独立自主的发展之路。凭借红旗极具号召力的尊贵品牌,吸引足够的资本是不成问题的,有了足够资本,解决所需的技术及设备就不是什么难题。红旗轿车紧紧与中国的开国领袖毛泽东联系到一起,毛泽东实际成了红旗轿车的品牌形象代言人,这是世界所有其他汽车品牌所不具备的品牌特质。

如果当时能够对红旗品牌进行科学的战略规划和运营,那么,今天的中国一定会出现一个让全球为之敬仰、让国人骄傲的世界级著名汽车品牌。而正因为缺乏规划,才让红旗有了今天的遗憾。除了管理体制方面的原因,也暴露出企业决策者在战略管理能力方面的欠缺。

品牌战略缺失

红旗轿车所具有的领袖风范和

尊贵形象,完全可以像奔驰、宝马一样成为顶级轿车的代表,这样才符合

红旗的品牌基因和品牌特质。然而,遗憾的是,这样一个无可替代、极其尊贵的品牌却被极端错误的定位所破坏。一汽完全不应该把红旗品牌用在价值低至十几万元的低端轿车上,这是对红旗品牌的一种粗暴无知的糟蹋。一汽也不应该让红旗进入出租车行业,当然有人认为奔驰在有些国家如德国、以色列也被当出租车使用过。但这里有个不对等的概念,在德国、以色列等国家,出租车不等于低端车,对奔驰的品牌形象没有不良影响。而中国的出租车就等于低端车,这就等于把红旗划入低端车行列,对红旗品牌形象是一种巨大损害。

红旗轿车时,心里满是惊愕与失落,没想到红旗轿车被弄成一副不伦不类的样子,这又是红旗品牌运作的另一大败笔。这种完全照搬、毫无特色的外观设计,再次使红旗轿车的品牌价值和形象大受损失。

红旗品牌今天的沦陷,由一位高贵的领袖跌落成一介平民。要想浴火重生,必须断然放弃中低端市场的定位,重新回归顶级车的专属定位,确立独特的品牌基因,凝练品牌价值和品牌文化,并加以科学运作,红旗品牌才能凤凰涅槃、修成正果。如果意识不到这些,不遵循科学的理念和规则,红旗品牌的未来之路令人堪忧。

(李宁)